

# 新冠病毒能导致嗅觉失灵

□徐颖

当辛苦了一天的你,坐在餐桌旁准备享受美食的时候;当迈入厨房的你,想为家人一展身手的时候,却发现无法闻到食物的味道。没有鼻塞的症状,却突然嗅觉失灵。再去一检测,并没有发烧或者呼吸困难的症状,却发现感染了新冠病毒,这可能吗?

答案是肯定的,最近的很多报道和研究为我们揭示了这种现象——嗅觉失灵也是新冠感染的主要症状之一。在我们的认知里,新冠病毒病(COVID-19)的临床症状主要有发烧、咳嗽、疲劳和呼吸急促等,然而近几个月,人们发现神经性症状以及突发的嗅觉和味觉障碍等临床表现也可能是COVID-19的辅助症状。嗅觉障碍与COVID-19的关联是什么?新冠病毒又是如何导致我们嗅觉失灵的呢?



## 嗅觉失灵:新冠感染预警

嗅觉丧失与味觉减退,可能是新冠感染首先出现的症状,在一些案例中甚至是唯一的症状。

4月初,纽约的一名数学家,发现自己嗅觉失灵,在煮饭时甚至闻不到鱼片的味道,后来经朋友提醒,进行了血清学检测,表明他曾经感染了新冠病毒;一名48岁的英国人核酸检测呈阳性,然而他除了嗅觉障碍外,并没有出现其他症状。在很多的研究中都涉及了嗅觉障碍与新冠感染的相关性,例如,在韩国的2000名新冠病毒阳性的轻症病例中,约有30%的人出现嗅觉丧失,并且这是他们的主要症状。

嗅觉和味觉障碍可能是暂时的,也可能持续存在。在这些案例中,大部分患者嗅觉丧失的症状都可以快速恢复,也有一些患者的恢复需要很长的时间,有些人甚至到现在还没有完全恢复,今后能否恢复正常还未可知。

Aviva Epstein是一个小小美食家,喜欢品尝各种料理。尽管她只是新冠的轻度感染患者,然而新冠病毒破坏了她的味觉系统,康复后的她再也感觉不到食物的美味,吃什么都觉得很恶心,经常呕吐,这对她的生活造成了很大的影响。

据此,美国耳鼻喉学会提议将嗅觉和味觉的突然缺失这一症状添加到新冠的筛查列表中,并认为应该考虑让这些患者进行自我隔离和核酸检测。目前,嗅觉功能障碍已被列为新冠感染的主要症状之一,指导医生提供嗅觉功能的诊断。

嗅觉障碍还可以用来预测病人的病情。加州大学圣地亚哥分校的研究人员对一小群患者进行了测试,结果表明嗅觉丧失可能预示着病情不太严重,一般不需要住院治疗。意大利的研究发现,年轻人和女性的感觉器官更容易受到损伤。但在这些研究中,只有少数人住院并且被收集了嗅觉数据,因此仅凭嗅觉障碍来预测症状的严重程度不够,还需要更多的研究才能下定论。

当然,嗅觉的丧失并不意味着一定是感染了新型冠状病毒。虽然在大流行期间嗅觉障碍可能是新冠感染的一种临床症状,有必要对相关人员进行检测,但仅凭这一症状并不能诊断是否被感染。因为除新型冠状病毒外,其他冠状病毒、流感病毒、鼻病毒和副流感病毒等也可引起嗅觉失灵。很多常见疾病,如简单的感冒、急性或慢性鼻窦炎、过敏性鼻炎、早期的阿尔茨海默病和帕金森症,以及衰老,也都可能引发嗅觉或味觉的改变。

尽管原因多样,但新冠病毒引起嗅觉功能障碍的概率相较其他呼吸道疾病更高,约占30%-98%。但这种高比例也可能是由于目前新冠在世界各地肆虐——新冠感染者的数量远远大于其他病毒感染者,嗅觉失灵的比例自然也就更高。

不过,在感染率很高的城市,若是有人突然丧失了嗅觉,医务人员的确应当考虑被新冠病毒感染的可能性。

## 推理:新冠病毒怎样攻击嗅觉系统

种种迹象都表明,新冠病毒攻击的不仅是人类的嗅觉系统,患者味觉、化学感觉功能的严重损害都与之有关。发表在Chemical Senses上的一项研究表明,新冠病毒降低了患者约80%的嗅觉功能、69%的味觉功能和39%的化学感觉功能。那么狡猾的新冠病毒是如何攻击人类的嗅觉系统的呢?

# 一起来识破天象谣言

□赵汉斌

“天道轮回,今年是小轮回的庚子年,更是180年周期的白元年,太阳、地球、木星、土星以及银面并到了一条线上,让地球引力场、磁场紊乱,太阳风离子更猛烈地扑向地球,所以灾害频仍,未来几个月是最高峰……”

最近,类似传言甚嚣尘上,各种灾难说在微博、朋友圈以及一些短视频平台频频出现。看似“好心又科学”的提醒,到底有没有依据?如何看待今年出现的自然灾害?

中科院国家天文台研究员郑永春认为,把两种不相干的事实扯在一起,引出一个谬论,是一种典型的伪科普逻辑。

## 太阳状态正常 木星、土星对地球影响可忽略不计

“太阳是太阳系的主宰,能对地球产生决定性影响的只能是太阳,土星、木星的影响微乎其微,来自银河系的影响更是不值一提。”长期从事太阳物理研究的中科院云南天文台研究员林隽说,目前,太阳整体上处于一个非常稳定的阶段,今后相当长的一段时间——大约50亿年也将保持这样的状态。

太阳在整体能量释放平稳的基础上,大约每11年会表现出明显的磁场活动现象,具体表现就是表面会出现很多黑子,并伴随有间歇性的能量突然释放,被称为太阳爆发。

“对于有人类活动的地球来说,太阳爆发导致的后果有时是可以明显感受到的,比如短波无线电通信中断、大型变电站设备烧毁、卫星运行异常等。”林隽指出,从长时间的统计结果来看,太阳磁活动与地球灾害之间大致有负相关的关系,即太阳活动频繁、表面上黑子很多、爆发激烈的时候,地球上一般风调雨顺、五谷丰登;太阳活动不频繁、表面上黑子很少甚至没有黑子、明显缺少爆发的时候,地球上的自然灾害会明显增加。

“太阳带着太阳系内的一众成员,基本上一直都在银河系所在的平面,也称为银面上围绕着银河系中心旋转,不存在并到一条线上、让地球引力场、磁场紊乱的问题。”林隽说,地球自转、公转,以及太阳围绕银河系中心的运动,都是这些天体经过几十亿年的相互作用、相互磨合之后达到的一种自然和谐状态。其间偶尔会有些起伏波动,但至少在可以预见的近50亿年内,不会发生实质性的变化。

## 地震目前发生频次在正常范围内

云南省地震局预报中心主任苏有锦肯定地说:“地震成因主要是地球本身的结构和运动,地震发生和天象没有相关性。只要地球在运动,就会一直有地震发生。”

苏有锦介绍,全球7.0级以上的地震年均水平为18次左右,半年频次为9次左右,今年1月至今,共发生6次,频次略低于年均活动水平;同期,我国大陆地区共发生5.0级以上地震19次,频次虽然略高于年均活动水平,但仍在正常活动范围内。“因此,从全球尺度和中国大陆地区来看,今年以来的地震发生情况保持在正常活动水平范围内,并没有什么特别之处。”苏有锦说。

在全球范围内,平均每天都会发生一万次左右的地震。地震发生在时空分布上具有不均匀性特征,它在某个时段会相对频繁一些,某个时段会相对少一些。

此外,近日一些所谓预测某时某地会发生地震的言论也是没有科学道理的。在现实生活中,有人“看到天空中有地震云”,又或“谁家的动物出现了异常反应”……事实上,这些所谓的预兆没有任何科学依据,即便人类目前的科学技术已经长足进步,但依然做不到像预报天气一样提前预报地震发生。

## 降水由大气环流和气候变化决定

6月以来,我国南方迎来持续强降雨,因其影响范围广、持续时间长、极端性强、局地强降水重叠度高等特点,也引发网友热议,并将其归咎于“异常天象”。

中科院云南天文台王建成研究员介绍,按照常识,降水的成因更多在于大气环流和气候变化,它有时有规律、有时没规律,但把持续降雨和洪水灾害与太阳系其他行星乃至银河系联系到一起,这是毫无科学道理的,稍有物理学常识的人都不会相信这样的说法。

纵观历史,长江水患频仍,是由于长江整体呈东西走向,并基本处于同一纬度,若上中下游同步进入汛期,防汛压力就会剧增。而今年也是这样的局面。

水利部中国水科院减灾中心洪水管理与影响评价研究部主任李娜日前在接受媒体采访时表示:1998年洪水之后,我国做了几项大工程,长江防洪能力大幅提升。如果再发生1998年那样的大洪水,长江干流的防洪体系完全没有问题。但长江东西横贯非常长,一些支流和上游山洪沟的防洪能力还不高,局部区域发生洪水造成损失的局面还难以避免。



丁家喜/科学战舰